

『千万工程』引领义乌乡村蝶变

城乡融合美好生活



十里里新社区集聚



梦幻龙溪村



李祖村创客

(上接第一版)

全域推进以“七个一”为标准的星级和美乡村建设,实现了一星村全覆盖,创建一星级样板村73个、三星村49个、五星试点村5个,获评省美丽乡村示范村15个、省特色精品村15个、省示范乡镇4个。星级和美乡村创建带动农村人居环境持续优化提升,连续4年摘取“五水共治”“大禹鼎”,2019年首夺银鼎;成功创建第一批省级生态文明建设示范县、全省第三批“无违建县”,获评“两美浙江特色体验地”。

“建一条路,造一片景,富一方民”。红黄蓝三色地标线,如同一根彩带串联起义乌十条美丽乡村风景线。沿着这根“彩带”,来到望道信仰精品线,焕然一新的乡村格局,黛瓦白墙的农家别墅,修旧如旧的古街长廊,移步换景的红色文化元素,一步一景的美丽画卷尽在眼前。美丽乡村精品线要怎么建设?义乌找到了特殊切入点:以八大国企作为美丽乡村相关项目的投资建设主体,差异化打造了德胜古韵、望道信仰、至美大陈、赤岸西海、画里南江、千年古镇、红糖飘香等十条精品线,破解镇村美丽乡村建设中资金和人才短板,实现村企共建共赢、共同发展。十条精品线辐射全市200余个行政村,成为乡村振兴的产业线、致富线,长藤结瓜,串点成线,连线成面,把全域打造成风景区。沿着美丽乡村精品线,一路上,赏的是一村一韵的田园风光,品的是生态可口的农家饭菜,住的是传统民俗的农家院落,玩的是各具特色的旅游项目,美丽乡村旅游环线的建设成果让附近群众的获得感和幸福感与日俱增。

此外,义乌还提出“1+X+Y”的村庄布局规划,“1”是镇街,X是中心村,Y是保留村。对城镇规划区范围内的村庄,实行新社区集聚建设,对城镇规划区范围以外的村庄,实施“美丽乡村”建设和农村更新改造,提升村庄生活品质。“1+X+Y”以外的村,则通过5至10年时间做减法。

众创共享 大力发展美丽经济



马畈农业奇幻乐园

将特色发展作为美丽乡村建设的重点,在山水、生态、文化上找卖点。义乌以“点”带动,以业为基,全力打造全民创新的中心、和美幸福的乐园,打造美丽乡村的升级版、乡村振兴的义乌样板。

一到周末,进佛堂镇龙溪村游玩的自驾车就在村口外排起了长队,玻璃栈道、3D彩绘、龙溪金沙、丛林穿越……放眼望去,当代年轻人钟情的刺激项目、孩子和老人喜爱的悠闲项目一应俱全。谁能想到,这个三年前还是闭塞而普通的小村庄,通过村民众筹开发文旅项目,如今已一跃成为义乌乡村旅游的样板村,2019年,该村客流量超50万人次,创造综合性收益近3000万元,引领村民过上了小康生活。

龙溪村的蝶变,是我市持续推进“千万工程”给农村带来变化的一个缩影。在实现一星级村域全覆盖的同时,义乌紧扣众创主题,实施“市级统筹、国企结对、镇街联建、村级自建”等村集体经济项目,探索形成村集体经济“造血十法”,挖掘农业功能和乡村价值,推动乡村从“卖产品”向“卖风景”“卖文化”“卖体验”转变。鼓励村民以土地、资金众筹入股农业项目建

设,引导村集体自建农业公司经营,目前,2020年全市村集体年经营性收入全部达到20万元以上。如苏溪镇商岭消薄联建项目顺利投产后,20个参与项目投资的薄弱村预计每年将共享分红收益260万元,同时还将为周边村民提供就业机会。

产业是美丽乡村建设的支撑。2019年3月,义乌在全国率先启动农业“标准地”改革;2020年编制全市农业生产力布局规划,结合农业非粮化整治行动,在农业“标准地”上开展集成“美丽田园”建设,解决了农用地“怎么管”的问题。目前,全市共建设农业“标准地”9.1万亩,创建集成“美丽田园”10个。改革前,义乌粮食播种面积一直稳定在11.3万亩,今年已达到12.6万亩,增加了1.3万亩,相关工作得到省领导批示肯定。

结合国际商贸城市特质和“互联网+”思维优势,借势义乌电子商务高地,培育了青岩刘、龙回等一批农村电商精品村,共建成农村电商服务点879个,淘宝村168个,带动近20万农户触网创业,被阿里巴巴研究院认定为全国最大的淘宝村集群。截至目前,农村电子商务经营主体达到1万个以上,总年度交易额达200亿元以上。

内外兼修 打开城乡融合新天地

土地是农村发展的核心要素保障。义乌紧扣“激活农业农村沉睡的发展资本”这个目标,改革创新,切实破除农村发展桎梏,农村土地制度改革成效显著。在继列为全国农村土地制度改革试点地区、承担宅基地改革任务后,国家有关部门又部署义乌统筹开展了农村集体经营性建设用地入市和土地征收制度改革两项改革,义乌首创的宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”,已上升为中央顶层制度设计,写入了2018年中央一号文件。目前,义乌市已累计完成入市52宗328亩,成交价款3.17亿元,村集体获益超过2.25亿元。

同时,义乌还在全国率先推行集体券、农村经营性建设用地入市、城乡新社区集聚等做法,全面唤醒农村潜在的沉睡资本,助推村集体增收86亿元,有效打开了城乡发展空间。新时代的美丽乡村,更要满足农民对美好生活的向往。2018年,义乌全面消除年收入1万元以下人群。农村常住居民人均可支配收入从2016年的30570元增长到2019年的39529元,城乡收入比从1.99:1逐年缩小至1.95:1,城乡居民贫富差距进一步拉近。

在美丽乡村建设中,义乌通过加大惠民力度,大力提升农村公共服务水平,推进城乡居民义务教育、基本公共卫生服务、居家养老等项目均等化;加强农村社会保障体系建设,逐步提高被征地农民、土地承包经营权流转农民基本生活保障待遇。全面推进农村更新改造,保障农民住房等惠民实事,连续四年列入义乌市政府十大民生实事。2020年,出台《农村有机更新实施办法》,在科学调控村庄建设用地规模的前提下(鼓励“零增地”),加快改善农村居民生产、生活、生态空间环境。今年以来,60个试点村中已有43个村启动旧房拆除工作,累计拆出存量建设用地625亩,用于上述村居有机更新。

当前义乌已全面解决了住房特困户,并不断加大农村公共服务的供给,完善城乡均等的基本公共服务体系,实现镇街中心园、片区幼儿园建设年内全覆盖,让老百姓在家门口就能够上幼儿园。同时,义乌还进一步完善医疗卫生基础设施建设,推行城乡供水一体化,推行城乡交

通一体化,全面提升居家养老服务水平。户籍人口基本养老保险、医疗保险基本实现全覆盖。

文化如水润乡村。义乌紧紧围绕“文化礼堂、精神家园”的定位,已实现500人以上行政村农村文化礼堂全覆盖,以“全域化建设、规范化运行、全民化参与、品牌化培育”为重点,打好“建管用育”组合拳,累计开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲、形势政策教育、文体活动等2万余场,把农村文化礼堂建设成为“重要窗口”的美丽乡村风景线。“农村文化礼堂星级动态管理办法”“周周有戏”入选全省农村文化礼堂创新案例。义乌还获评全省首批农村文化礼堂建设先进县市区。

信息化发展为乡村治理提供了新的手段。义乌积极探索乡村治理智慧体系建设,运用“互联网+”思维,打造集信用评价、村务管理、公共服务、农村信贷等功能于一体的新型乡村治理智慧体系平台“义乌智慧村社”,构建自治、法治、德治、智治“四治融合”乡村治理智慧体系。目前,全市共开展试点44个村,系统上线农户3.79万人,累计评价20万人次,村民信贷累计209笔3462万元。义亭镇陇头朱村自2019年7月使用“智慧村社”系统以来,已有24户农户获得710万元信用贷款。



稠岩老街深巷

党建引领 夯实新农村基础

农村富不富,重点在支部;支部强不强,关键看“头羊”。美丽乡村建设受惠的是百姓,提升的是党的形象,夯实的是执政基础。

义乌的美丽乡村建设,坚持“一把手”亲自抓,一以贯之、一抓到底,一任接着一任干,久久为功不停步。义乌深入推进星级和美乡村、星级基层党组织“双星争创”,落实“十二分制”管理,坚持以人民为中心去谋划工作、推动工作,做到“五带头”。村两委干部始终保持美丽乡村建设的温度和力度,让农民群众成为美丽乡村建设的主体。同时,义乌还组织开展“治村导师”、百名第一书记挂职等活动,以结对帮扶、现场跟学等方式,打造一支能干事、肯吃亏、讲公道、守规矩的领头雁队伍。目前,义乌面向农村后进基层党组织、集体经济薄弱村,实现了村第一书记和农村工作指导员派驻全覆盖。在今年换届选举中实施“干中换、换中干”,相关做法写入全省村社换届指

导意见。

目前,全市442个村均配备党群服务中心,主要发挥党建阵地、服务窗口、活动中心等平台作用,全年保持正常运行。今年下半年,义乌分批推进农村党群服务中心基层治理整合提升改革,对现有阵地的功能布局进行整合、规范、清理,实现农村党群服务中心建筑面积不少于200平方米,新建项目一般不少于500平方米,拓展形成便民服务中心(中心)、党员活动室、监察工作联络站、矛盾纠纷调解室、退役军人联络站、新时代文明实践站、居家养老、文化图书室等功能区块,切实打通服务群众“最后一公里”。

当前,义乌正按照全面提升、重点培育、争创示范的要求,全力争创省级美丽乡村示范县,高标准深化“千万工程”。立足新时代,站在新起点,义乌将以更高政治站位、更强责任意识、更大工作力度,干出实绩、干出景区、干出风尚,全面开启高水平建设新时代美丽乡村新征程。



红岩村新貌

